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ПРАВА І СВОБОДи ЛЮДиНи:  
ІНФОРМАЦІЙНиЙ ВиМІР 

У статті доведено що інформація, свобода, справедливість та право перебува-
ють у тісному діалектичному взаємозв’язку. Обґрунтовується, що в процесі реалі-
зації свободи людина невідворотно робить вибір між можливими діями, причому 
базує його на раніше отриманій інформації. Робиться висновок, що інформаційна 
свобода стосується загалом усієї інформаційно-комунікаційної сфери й не вичерпує 
свого змісту у свободі слова та праві на інформацію, а містить й багато інших 
аспектів. 

Ключові слова: інформаційні права, інформаційна свобода, інформація, право, 
свобода.

Постановка проблеми. В основі сучасного суспільства знаходяться ін-
формаційні та комунікаційні технології, які не можуть існувати окремо від 
інших суспільних відносин і перебувають у постійній взаємодії з ними. Пра-
ва і свободи людини відносяться й до сфери інформаційних відносин, безпо-
середньо пов’язаних з явищем демократизації суспільства, що передбачає 
підвищення ролі інформації.

Гарантії прав і свобод людини в інформаційній сфері, як вказувалося в на-
ших попередніх публікаціях [1–3], належать до найважливіших принципів 
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формування правової держави та громадянського суспільства. ці права вклю-
чені й до дієвого механізму державного управління в демократичному суспіль-
стві. Вони стосуються фундаментальних відносин громадян зі своїм урядом: 
здатності громадян критикувати уряд, здатності жити відповідно до їхніх систем 
переконань та їх здатності шукати притулок від репресивних урядових дій. 

Свобода є чи не найбільш значущою з людських цінностей та досягнень; 
за неї протягом тисячоліть йшла запекла боротьба. Слово «свобода» має над-
звичайно велику кількість значень. Дехто називає свободою легку можливість 
скинути того, хто користується тиранічною владою; інші – право обирати того, 
кому вони мають підкорятися; треті – право носити зброю та вчиняти насиль-
ство тощо. Тому, на перший погляд, про свободу складається враження як про 
своєрідний шматок будівельного матеріалу, отримавши який можна зробити 
будь-яку фігуру, образ відповідно до сучасних велінь душі чи уявлень. На-
справді, свобода виникає й затверджується у світі в дещо незримому, але 
чітко означеному вигляді права: у формі правопорядку, відповідальності, до-
зволів та заборон, правопорушень.

У природному стані людина є вільною істотою, вона спочатку має свобо-
ду поведінки, має свободу вибору, навіть по відношенню до власного життя, 
оскільки може обирати між життям і смертю. Тобто свобода властива людині 
в рамках людського існування. Але людина «розумна у собі», ‒ як писав Георг 
Гегель, ‒ «повинна створенням самої себе вийти за свої межі, водночас, до-
сягти поглиблення всередину себе, щоб стати розумною і для себе» [4, с. 77]. 
Тоді людське життя набуває сенсу, інакше – навіщо людині свобода вибору.

Саме інформаційні права та свободи є умовою нівелювання деструктивних 
впливів агресивних зовнішніх наративів і набуття сенсу життя в умовах со-
ціальної нестабільності. У контексті цього І. Коваленко зі співавторами слуш-
но наголошують на важливості через забезпечення реальних інформаційних 
прав і свобод реабілітації політичної уяви, виробленні позитивної раціональ-
ної прагматики, здатної, зокрема, здолати змовницькі наративи, що особливо 
актуалізуються у кризові періоди й загрожують небезпечними соціальними 
наслідками [5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні західні дослідники 
проблеми свободи слова схиляються до того, що ця проблема в Європі пере-
гукується з творчістю Спінози, який систематично обговорював свободу 
думки й свободу слова. За його словами, свобода слова є природним правом 
кожної людини та не може бути передана нікому. Свобода слова не тільки 
може бути надана без шкоди для благочестя та миру, але також не може бути 
скасована, якщо також не знищено благочестя та мир [6, р. 23–28].

Значення збалансованості права на інформацію, свободи вираження по-
глядів, захисту конфіденційності та особистих даних у сучасному суспільстві 
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посилюється динамічною та зростаючою масовістю, такою як Інтернет, а та-
кож новою парадигмою, до якої включено свобода вираження поглядів та пра-
ва на інформацію [7]. У сучасних дискусіях про права і свободи людини 
в інформаційній сфері зазвичай використовується термін «свобода інформа-
ції», або як взаємозамінний, або такий, що перебуває в особливих відносинах 
з правом на інформацію. Так, наприклад, І. Забара підкреслює, що сьогодні 
такі види інформаційної діяльності, як пошук, одержання й поширення ін-
формації, «продовжують відігравати важливу роль у реалізації права на віль-
не вираження свого погляду в новітніх умовах широкомасштабного викорис-
тання інформаційно-комунікаційних технологій та, окрім того, сприяють 
формуванню нових поглядів, підходів і концепцій. І якщо свобода поширення 
інформації пов’язується в умовах глобального інформаційного суспільства 
із подальшим розвитком таких категорій, як «свобода слова», «свобода пре-
си», а також з «правом на вільне вираження свого погляду», то свобода шу-
кати та свобода одержувати інформацію пов’язуються із становленням і роз-
витком у міжнародному праві нової концепції – концепції права на інформацію 
[8, с. 40]. 

І. Стаднік та Н. Максюта повʼязують поняття «свобода інформації» з по-
няттями «свобода слова» і «правопорядок» і зазначають, що «зміст свободи 
слова полягає в можливостях людини свідомо та самостійно висловлювати 
власну думку стосовно істини, а також збирати, зберігати, використовувати 
та поширювати в будь-який спосіб інформацію. По-друге, свобода слова є від-
носною, що зумовлює можливість її обмеження, допустимість / недопусти-
мість якого повинна визначатися у справедливій нормативній системі, яка 
забезпечує узгодження індивідуальної волі із правовим порядком у суспільстві 
[9, с. 46].

Д. Іванченко, аналізуючи з позицій державно-правового управління проб-
лему прав і свобод у сфері комунікацій, зазначає, що «необхідно брати до ува-
ги той очевидний факт, що динаміка розвитку комунікаційних відносин часто 
є випереджальною за управлінські можливості державного апарату, тому 
як альтернативу жорсткому державному регулюванню діяльності засобів 
масової комунікації слід розробити концепцію державної комунікативної по-
літики на основі ідеї свободи слова та доступу до інформації як ефективного 
використання потенціалу двох взаємопов’язаних систем – держави та інсти-
туту медіа» [10, с. 42].

І. Коломієць наголошує на загальновизнаному положенні, що право на сво-
боду думки та слова, на вільне вираження своїх поглядів і переконань у де-
мократичному суспільстві виступає одним із фундаментальних прав. Разом 
з тим, авторка зазначає й обґрунтовує тезу, що користування відповідними 
правами щодо поширення інформації накладає особливі обов’язки й особли-
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ву відповідальність, тим більше в умовах військової агресії, а в умовах воєн-
ного стану, уведеного у зв’язку з повномасштабною російською агресією 
в Україні, актуалізується питання правових підстав часткового обмеження 
гарантованих Конституцією України й міжнародними актами, які є частиною 
національного законодавства, прав і свобод людини [11].

Деякі сучасні дослідники (наприклад, Б. Лейтер та Г. Паренс) виступають 
за перегляд «свободи слова» як «свободи дій», зводячи її забезпечення до ре-
гулювання відносин з метою мінімізації шкоди, заподіяної основним суспіль-
ним цінностям [12; 13].

Проблема прав і свобод людини, зокрема інформаційних, та особливості 
їх практичної реалізації під час воєнного стану досліджується й вітчизняними 
дослідниками в царині цивільних процесуальних правовідносин і судоустрою 
(праці К. Гусарова, О. Попова та інших) [14; 15]. Зокрема, К. Гусаров зазначає, 
що «мілітаризація країни-агресора, спрямована на встановлення домінування 
над політичними режимами інших країн, змушує здійснювати кроки з адап-
тації до умов військового стану законодавства різних галузей права» [14, 
с. 1138] й інформаційні права і свободи тут набувають особливої ролі й ста-
тусу.

Підсумовуючи наведені вище точки зору на проблему інформаційних прав 
і свобод, варто навести точку зору О. Тихомирова, який зазначає, що «інфор-
маційні права необхідно розглядати в різних ракурсах у спектрі варіативнос-
ті сприйняття прав людини, зокрема як зумовлених базовими потребами 
та інтересами можливостей, соціальних благ, елементарних необхідних умов 
людського буття, що вже створює підстави для їх своєрідного філософського 
розмежування. … Класифікаційний аспект інформаційних прав людини зу-
мовлюється як плюралізмом розуміння самих прав людини та, відповідно, 
їх видовим розмаїттям, так і варіаціями сприйняття власне інформаційних 
прав людини як нового утворення, зокрема в системах: прав людини, соціаль-
них цінностей і благ, правових механізмів і засобів, культурних надбань. 
Як і права людини в цілому, інформаційні права людини теоретично можна 
розглядати в категоріях прав людини і прав громадянина, прав людини і осно-
воположних свобод. … Варто зазначити, що виокремлення згаданих категорій 
багатьма вченими-правниками сьогодні вважається досить умовним або від-
носним» [16, с. 48].

Отже, незважаючи на згадані та інші наявні наукові твори з даної пробле-
матики, філософському аналізу проблеми інформаційних прав і свобод лю-
дини у світі не приділяється належної уваги.

Метою статті є уточнення сутності свободи користування інформаці-
єю, свободи слова та права на інформацію і співвідношення й кореляцію 
цих понять.
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Виклад основного матеріалу. Людина не може існувати поза суспільством, 
але кожен індивід має певну свободу, тому необхідно знайти загальний для 
всіх вимір громадянської свободи, в рамках якої була б реалізована особиста 
свобода. Така універсальна свобода загальнолюдського значення, що віддзер-
калює інтереси суспільства, фактично формується під примушенням, під 
впливом потреб. Вона стає середньоприпустимою свободою кожного по від-
ношенню до кожного відповідно до спільного інтересу, на яку у своїй життє-
діяльності орієнтуються індивіди, що планують реалізувати особисті інтере-
си в суспільстві.

Фактично громадянська свобода як універсальна збігається з необхідністю, 
нормами, правилами, законами. Як підкреслював свого часу цицерон, люди-
на, щоб бути вільною, має бути рабом законів; і тут немає альтернатив, оскіль-
ки людина не може існувати поза суспільством, бо в такому випадку вона 
не підозрює, що має свободу (за характером ‒ абсолютну).

Свобода людини, форми її реалізації є актуальними питаннями з моменту 
виникнення людства. Але сама свобода неможлива без інформації, оскільки 
інформація є основою вибору, а можливість здійснення вибору – це сутність 
свободи.

Тісний взаємозв’язок інформації, свободи, справедливості та права поміче-
но давно, не випадково ще у VIII ст. до н. е. існували норми, які регулювали 
інформаційну діяльність людини. Надалі у зв’язку із розвитком суспільних 
відносин, технічним прогресом відбувався інтенсивний розвиток сфери інфор-
маційної діяльності людини. Утворилася група інформаційних прав, виникли 
засоби масової інформації, процеси інформування міцно ввійшли в регульова-
ний державою прошарок суспільних відносин. Техногенний розвиток викликав 
унаслідок утворення нового типу суспільства – інформаційного виникнення 
нової галузі права – інформаційного права, що в сукупності спричинило виді-
лення особливого виду свободи людини – інформаційної свободи [17].

Наявність свободи у світі є однією з обов’язкових ознак людського буття. 
Свободу як базове поняття можна розчленувати на декілька складових: абсо-
лютна свобода, свобода людини і її підвиди, наприклад: інформаційна свобо-
да, свобода творчості, свобода думки тощо. Зокрема, ще Ш. Л. Монтеск’є 
розрізняв такі види свободи: «Свобода філософська полягає в безперешкод-
ному прояві нашої волі, або, принаймні (за загальним змістом усіх філософ-
ських систем), у нашому переконанні, що ми її виявляємо безперешкодно. 
Свобода політична полягає в нашій безпеці або, принаймні, у нашій упевне-
ності, що ми в безпеці» [18, с. 122].

У процесі реалізації свободи людина робить вибір, вибирає між можливи-
ми діями, причому засновує цей вибір на раніше отриманій інформації. Необ-
хідність вибору між абсолютними вимогами є невідворотною характеристи-
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кою стану людини. Змістом вибору є численні та різноманітні прагнення, 
що суперечать один одному в тому, яке з бажань доцільно вибрати та реалі-
зувати в даний момент. Кожен вибір передбачає свободу дії, тобто здатність 
робити те, що ми обираємо. Але навіть там, де є право вибору і свобода дії, 
поряд з почуттям свободи з’являється й відчуття несвободи. Оскільки люди-
на, яка здійснює вибір, прагне не лише до виконання бажань і задоволення 
потреб, що вступають одне з одним у конфлікт, то неможливість зробити 
це одночасно суб’єктивно відчувається нею як порушення її свободи. Вільний 
вибір завжди має певні межі, і особистість, вільно приймаючи рішення, все 
ж певною мірою є обмеженою. Важливе значення для вибору мають знання 
можливостей, що обираються.

Інформаційна свобода має низку характерних ознак [1; 2; 19–21]. По-
перше, однією з незамінних функцій інформаційної свободи є побудова само-
свідомості людини як основного компонента її свободи. Людина усвідомлює 
та спрямовує свою діяльність, усвідомлює себе як її джерело, впливає на об’єкт 
та протистоїть йому. Свідоме протиставлення робить людину суб’єктом, який 
має своє особистісне, неповторне «Я». На основі процесів взаємодії та спіл-
кування людина набуває та розвиває самосвідомість, керуючись якою сприй-
має установки спільноти, керує своєю поведінкою, оцінює саму себе та осіб, 
які перебувають з нею в контакті.

По-друге, в інформаційній свободі обов’язковою є така ознака, як наявність 
безлічі джерел інформації. це означає, що для користування інформаційною 
свободою людина повинна мати доступ до кількох виробників, розповсюджу-
вачів інформації, від яких вона може отримати різноманітну інформацію, 
узагальнивши яку зробить вибір на користь певних дій, таким чином реалі-
зуючи свою свободу.

По-третє, здатність людини надалі передавати інформацію також характе-
ризує інформаційну свободу. Людина повинна мати можливість передати 
інформацію будь-яким суб’єктам, у той же час, при передачі та отриманні 
інформації слід виходити з того, що у суб’єктів-джерел інформації або 
в суб’єктів-приймачів інформації також існують певні свободи й людина 
не повинна порушувати ці свободи.

По-четверте, специфіка інформаційної свободи полягає в тому, що значну 
частину суспільних відносин може бути відображено в юридичних нормах. 
Урегулювання процесів інформування між людиною та державою, між люди-
ною та громадською організацією цілком можливе, але набагато складніше 
поставити під контроль інформаційні процеси при повсякденному спілкуван-
ні, наприклад, під час обміну інформацією про сімейні справи, на дружніх 
зустрічах тощо. Право може встановити загальні принципи діяльності кожної 
людини, але конкретизувати застосування цих принципів у кожній ситуації 
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неможливо. Тут кожна людина має будувати свою діяльність на загальних 
засадах права, свободи, моралі, звичаїв. Державі складно втручатися в цю сфе-
ру життя, оскільки будь-які судження представників державної влади, побу-
довані на досить розпливчастих формулюваннях права, можуть порушити 
свободу людини.

По-п’яте, інформаційна свобода повинна знаходити своє вираження в ін-
формаційних правах, але не меншою мірою інформаційна свобода має бути 
виражена в моралі, звичаях, що діють у суспільстві. У даному випадку мораль 
постає як регулятор поведінки людей, причому такий регулятор, який вимагає 
наявності публічної влади. Мораль постає як критерій ціннісного бачення 
світу і є засобом гармонізації ставлення суспільства до особистості. Будучи 
одним з аспектів усвідомлення людьми своїх суспільних відносин, мораль 
відноситься й до свідомості, і до дійсності.

Особлива значущість інформаційної свободи полягає в її органічному 
взаємозв’язку з природним правом. Інформаційна свобода дає людині низку 
можливостей, продиктованих природним станом людини – станом свободи. 
ці можливості, які залежать від волі держави, є похідними не від держави, 
а від самої природи людини. Держава не може дарувати можливість реаліза-
ції інформаційної свободи, як і не може її позбавляти: вона зобов’язана за до-
помогою правових норм створити умови, за яких людина зможе реалізувати 
належну їй інформаційну свободу.

Виняткову роль в інформаційній свободі займають інформаційні права 
людини, які, у свою чергу, є частиною загального поняття права.

Установлюючи взаємозалежність належної та можливої   поведінки, єдність 
та рівність взаємних прав та обов’язків, право постає як позитивне буття 
свободи, що містить самоврядність, свавілля, придушення особистості, окрес-
люючи межі свободи [22].

Право є засобом, який за допомогою спеціальних правових методів дає 
змогу реалізувати інформаційну свободу людини. Будучи породженням і ре-
зультатом природного розвитку всього суспільства, право має враховувати 
інтереси і всього суспільства, й індивіда. Право дає людині низку можливос-
тей, скориставшись якими вона зможе реалізувати властиву їй інформаційну 
свободу.

Інформаційні права не можна виділити в якусь певну групу, оскільки вони 
використовуються людиною у всіх сферах життя, на різних її етапах, що під-
креслює значущість інформаційних прав, їхнє значне місце в житті кожної 
людини.

Крім прав, які безпосередньо реалізують інформаційну свободу, існують 
«суміжні права», під якими розуміється ціла група прав, що сприяють утілен-
ню цілої низки прав і свобод, зокрема інформаційної свободи людини, інфор-
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маційних прав. це – право на петицію, на звернення до органів державної 
влади, на свободу засобів масової інформації, на отримання інформації про 
екологічну обстановку тощо. Інформаційні права не дублюють їх і співвідно-
сяться як загальне окремим. Отже, інформаційні права регулюють інформа-
ційні процеси у сферах, які не врегульовані іншими правами, що регламенту-
ють інформацію. Інформаційні права, органічно входячи до структури інших 
прав і свобод, упорядковують інформаційні процеси. Оскільки інформаційна 
свобода зумовлює сукупність певних можливостей природного права, інфор-
маційних прав, то саме з позицій інформаційної свободи слід вивчати й тлу-
мачити інформаційні права людини, вести мову про інформаційну свободу 
в сучасному суспільстві.

Реалізація інформаційної свободи в суспільстві є одним із найважливіших 
завдань. При її реалізації людина отримує інформацію про різні об’єкти ма-
теріального й ідеального світу, а також здійснює обмін інформацією з різними 
об’єктами, створює нову інформацію. Отримання інформації про об’єкти і її 
передача відбуваються у взаємодії з інформаційними носіями, які можуть мати 
у своєму розпорядженні як інформацію про одиничний об’єкт, так і акумулю-
вати інформацію про безліч об’єктів, перетворювати її.

Обмеження інформаційної свободи людини передбачено на міжнародному 
рівні в Загальній декларації прав людини, де в статті 29 зазначається [23]:

1. Кожна людина має обов’язки перед суспільством, у якому тільки й мож-
ливий вільний і повний розвиток її особи.

2. При здійсненні своїх прав і свобод кожна людина повинна зазнавати 
тільки таких обмежень, які встановлені законом виключно з метою забезпе-
чення належного визнання й поваги прав і свобод інших та забезпечення 
справедливих вимог моралі, громадського порядку і загального добробуту 
в демократичному суспільстві.

3. Здійснення цих прав і свобод ні в якому разі не повинно суперечити 
цілям і принципам Організації Об’єднаних Націй. 

Таким чином, інформаційна свобода людини існує до певної межі, після 
подолання якої людина своїми діями починає порушувати права та свободи 
інших людей. Найскладніша проблема, що стоїть перед суспільством, – це ви-
значення тієї межі, в рамках якої людина може скористатися своєю свободою.

Обмеження інформаційної свободи встановлені, зокрема, і в Міжнародно-
му пакті про громадянські і політичні права (стаття 19): «Кожна людина має 
право безперешкодно дотримуватися своїх поглядів. Кожна людина має пра-
во на вільне вираження свого погляду; це право включає свободу шукати, 
одержувати і поширювати будь-яку інформацію та ідеї, незалежно від дер-
жавних кордонів, усно, письмово чи за допомогою друку або художніх форм 
вираження чи іншими способами на свій вибір» [24]. У цій же статті підкрес-
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люється, що користування зазначеними правами «накладає особливі обов’язки 
і особливу відповідальність. Отже, воно може бути пов’язане з певними об-
меженнями, які, однак, мають встановлюватися законом і бути необхідними: 
а) для поважання прав і репутації інших осіб; b) для охорони державної без-
пеки, громадського порядку, здоров’я чи моральності населення» [24].

Європейська Конвенція про захист прав людини й основоположних свобод, 
у свою чергу, передбачає обмеження інформаційної свободи людини (стат-
тя 10): «Кожен має право на свободу вираження поглядів. це право включає 
свободу дотримуватися своїх поглядів, одержувати і передавати інформацію 
та ідеї без втручання органів державної влади і незалежно від кордонів. Здійс-
нення цих свобод, оскільки воно пов’язане з обов’язками і відповідальністю, 
може підлягати таким формальностям, умовам, обмеженням або санкціям, 
що встановлені законом і є необхідними в демократичному суспільстві в інте-
ресах національної безпеки, територіальної цілісності або громадської без-
пеки, для запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здоров’я 
чи моралі, для захисту репутації чи прав інших осіб, для запобігання розголо-
шенню конфіденційної інформації або для підтримання авторитету і безсто-
ронності суду» [25].

У багатьох країнах, особливо в тих, які мають тоталітарне минуле, на пе-
редній план висуваються способи захисту інформаційної свободи не стіль-
ки за допомогою держави, скільки швидше від держави. При цьому контроль 
над діяльністю держави має здійснюватися за допомогою наддержавних 
органів, незалежних від волі держави в цілому, від її економіки, політичної 
обстановки.

Оскільки концептуальна основа права на інформацію перебуває в даний 
час у стадії активної розробки й становлення, жодних загальновизнаних під-
ходів до визначення його сутності немає. Проте, як зазначалося в наших по-
передніх публікаціях, значна увага приділяється співвідношенню права 
на інформацію з іншими інформаційними правами і свободами громадян 
[26–28]. Саме цим багато в чому визначається також вибір термінології у ви-
значенні даного поняття. Тому звернемося до взаємозв’язку права на інфор-
мацію зі спорідненими поняттями, щоб належним чином визначити дослід-
жуваний феномен.

Насамперед цікавим є співвідношення права на інформацію зі свободою 
слова, яка є свого роду провісником першого. Історично право на інформацію 
«виростає» із свободи слова. Більше того, у багатьох країнах у сформованих 
конституційних нормах про свободу слова виділяють відносно нове право 
на інформацію, хоча на момент створення конституційного базису про це мова 
не велась. І взагалі, і це цілком зрозуміло, правове регулювання інформаційних 
права і свободи в різних країнах характеризується певними особливостями. 
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На цій підставі поширеною є позиція, що свобода слова поглинає право на ін-
формацію. Щодо включення права на інформацію до складу свободи слова 
та друку виникають серйозні заперечення, оскільки це призводить до збід-
нення його змісту. Отримання інформації – це лише один елемент вузького 
права доступу до інформації, тоді як декларація про інформацію поглинає 
свободу слова та друку, регулюючи переважно поширення інформації.

Право на інформацію, на нашу думку, не тільки не поглинається свободою 
слова, не є одним із її елементів, але й перебуває в певному протиріччі з нею. 
Воно передбачає, передусім, право на об’єктивну інформацію про те, що від-
бувається в житті, тоді як свобода слова націлена на вільну циркуляцію оці-
ночної інформації, думок і позицій окремих суб’єктів.

Іншим важливим критерієм відмежування права на інформацію від сво-
боди слова є ефективний доступ до джерел інформації. Останній є несуттєвим 
для реалізації свободи слова й обміну думками щодо суспільних справ, тоді 
як право на інформацію буде суттєво порушено за відсутності можливості 
отримувати відомості значущого характеру для будь-якого члена соціуму. Крім 
того, право на інформацію та свободу слова виконує різні функції в суспіль-
стві. Якщо свобода слова забезпечує вільне обговорення суспільних справ, 
то за допомогою права на інформацію громадянське суспільство взаємодіє 
з державою, залучає нові порції інформації в публічних дебатах, що протіка-
ють, і дисциплінує суб’єкти влади.

Право людини на інформацію закріплює найзагальніші соціальні можли-
вості в розпорядженні інформацією. Воно виявляє свою суть, насамперед, 
у зв’язку зі свободою, загальною властивістю прав людини, є мірою та змістом 
свободи, а свобода є суттю прав. У правах людини свобода знаходить свій 
вимір та свій зміст. Відповідно, ефективний механізм реалізації права на ін-
формацію безпосередньо забезпечує інформаційну свободу громадян. У прин-
ципі, права та свободи людини розуміються як обмеження державної влади, 
а масштаб свободи визначається ступенем автономії особистості. Межі сво-
боди є значно ширшими, ніж межі прав людини. 

Уся система інформаційних прав і свобод громадян акумулюється в по-
нятті «свобода інформації», що включає свободу слова й вираження думок, 
свободу друку та засобів масової інформації, права шукати, отримувати, ви-
робляти, зберігати, поширювати й передавати інформацію. Вона також може 
включати право громадян на публічну відповідь і спростування недостовірної 
інформації, захист джерел інформації, заборону цензури, інші права громадян 
в інформаційній сфері.

Як правовий інститут свобода інформації є сукупністю юридичних норм, 
які регулюють суспільні відносини, що виражають гарантовані можливості 
застосування особистістю своїх сил у різних сферах життя шляхом участі 
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в інформаційних процесах, а також задоволення її матеріальних і духовних 
потреб. Свобода передбачає виборчу активність особистості, її цілеспрямо-
вану діяльність у об’єктивних політичних, економічних та правових умовах. 
Свобода інформації сприяє самореалізації людини, повному розвитку її за-
датків і здібностей, реалізації потреб. Відмінні риси свободи інформації – 
це вільне розпорядження інформацією, невтручання у сферу індивідуальної 
інформаційної життєдіяльності людини, яка лежить поза обов’язками перед 
суспільством і державою. Державне втручання у сферу духовної життєдіяль-
ності людини має бути обмеженим, оскільки ця сфера є сукупністю проявів 
розуму, почуття й волі. Тому такими важливими є надійні гарантії захисту від 
держави та посадових осіб, які перешкоджають здійсненню громадянами 
їхньої інформаційної свободи. Ще раз підкреслимо, що свобода слова та сво-
бода інформації як основне право забезпечують захист від довільного втру-
чання держави в найважливіші сфери життєдіяльності людини [1, 29–30].

Критично оцінюючи наведені вище результати дослідження, наголосимо, 
що цифрове століття стає залежним від кіберпростору і ця залежність впливає 
на свободу людини взагалі й інформаційну свободу зокрема. Свобода вибору 
особливо обмежена нашою інформацією, а точніше – наявною інформацією, 
виходячи з якої здійснюється вибір.

З розвитком інтернету й електронного бізнесу в епоху хмарних обчислень 
комерціалізація особистої інформації стає неминучою, тому захист традицій-
ного права на недоторканність приватного життя та особистої інформації 
у сучасних умовах особливо актуалізується.

Вважаємо за необхідне особливо наголосити, що інформаційна свобода 
людини не є абсолютною. Право кожної держави, прийнята у суспільстві 
система цінностей передбачають свої методи обмеження інформаційної сво-
боди людини.

З іншого боку, не можна однозначно встановити потенційний рівень сво-
боди. На припустимий її ступінь впливають міжнародне та національне пра-
во, національний менталітет, рівень культури, виховання, освіти тощо.

Висновки. Через широту та багатозначність самого поняття інформації 
суть терміна «свобода людини» та поняття свободи інформації видаються 
надзвичайно всеосяжними. Справді, межі цих свобод окреслити складно. 
Вони відносяться до інформаційної сфери життєдіяльності суспільства в ці-
лому й гарантують інформаційну автономію та самовизначення індивіда.

Незважаючи на відсутність чітких меж свободи інформації, її зміст є ціл-
ком конкретним і знаходить своє вираження в сумі конкретних прав та істо-
рично традиційних свобод особистості. Серед них головне місце займають, 
звичайно ж, традиційна свобода слова та вираження думок і право на інфор-
мацію, що перебуває у стадії становлення. У результаті аналізу співвідношен-
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ня свободи інформації зі свободою слова та правом на інформацію можна 
зробити висновок, що право на інформацію та свободу слова є двома відокрем-
леними елементами ширшого поняття ‒ свободи інформації. Дане тверджен-
ня ґрунтується на понятті інформації, яка представляє не лише оціночні відо-
мості, чиюсь думку чи позицію, а й інші дані фактичного характеру, об’єктивні 
відомості.

Свобода інформації не вичерпує свого змісту у свободі слова та праві 
на інформацію, а включає й іншу інформаційну правомочність громадян 
у суспільстві, зокрема, свободу масової інформації, цілком конкретну за сво-
їм змістом і таку, що стосується сфери функціонування ЗМІ. ця свобода 
стосується загалом усієї сфери комунікації та циркуляції інформації в сус-
пільстві.

Свобода інформації є необхідною гарантією інформаційної безпеки осо-
бистості, суспільства й держави, тому її гарантування на законодавчому рівні 
має особливе значення для кожного субʼєкта забезпечення безпеки, особливо 
в умовах становлення й розвитку інформаційного суспільства.

Свобода інформації не зводиться до певного виду соціальної інформації. 
Можна припустити, що межі інформаційної свободи продовжують розширю-
ватися з розвитком інформаційного суспільства та становленням інформацій-
ної цивілізації. Межами свободи інформації виступають межі конкретних прав 
і свобод, врегульованих законодавством, що і складає зміст свободи інформа-
ції.

На особливу увагу заслуговує питання про співвідношення права на ін-
формацію та права на доступ до інформації. Досить часто перше наполегливо 
замінюється іншим, тому відзначимо, що право доступу до інформації є час-
тиною ширшого конституційного права на інформацію, включаючи, крім прав 
шукати й отримувати, також право передавати, виробляти і поширювати ін-
формацію.

По суті право на доступ гарантує реалізацію широкого права на інформа-
цію. Однак обидва вони виконують однакові соціальні функції й найчастіше 
виявляються термінологічно взаємозамінними. це виправдано, оскільки 
критерій їхнього розмежування є дуже формальним і не визначає суттєвих 
відмінностей. Мабуть, доцільно запропонувати розуміти співвідношення цих 
понять як загальне та окреме. Право на доступ до інформації, забезпечуючи 
можливість ознайомлення з офіційними документами, гарантує реалізацію 
загального права на інформацію.

Таким чином, інформаційна свобода людини, група правових норм, що її 
регулюють, вимагають комплексного філософського вивчення й осмислення. 
У зв’язку з цим, зважаючи на надзвичайну важливість та актуальність, про-
блематику взаємозв’язку та взаємин інформаційних прав і свобод доцільно 
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вважати досить перспективною для подальших досліджень як у галузі окремих 
наук (правознавство, соціологія, теорія держави і права), так і на рівні філо-
софського узагальнення. Крім того, заявлена   проблематика повинна мати 
місце й у практичній сфері: у законотворчій діяльності (державний рівень), 
у діяльності органів влади місцевого рівня, під час підготовки документів 
міждержавного (міжнародного) рівня.
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HUMAN RIGHTS AND FREEDOMS: INFORMATIONAL 
DIMENSION

It is shown that information, freedom, justice and law are in a close dialectical 
relationship. It is substantiated that in the process of realizing freedom, a person inevitably 
makes a choice between possible actions, and bases it on previously received information. 
It is concluded that informational freedom refers to the entire information and communication 
sphere in general and does not exhaust its meaning in freedom of speech and the right 
to information, but also includes many other aspects. 
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